

# 《咬文嚼字》公布 2009 年十大语文差错—— 己丑年其实并不“丑”

有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》编辑部,昨天公布了 2009 年中国出现频率最高、覆盖面最广的十大语文差错。

这些差错大多跟一年来发生的新闻事件密切相关。其中,由于今年新中国成立六十周年,媒体的宣传报道中经常混淆的概念是“祖国”和“新中国”。

**1. 经常混淆的概念是:**“祖国”和“新中国”。

2009 年是新中国建立 60 周年,在相关纪念活动和媒体报道中,“祖国 60 岁生日”频频出现,正确的说法应是“新中国 60 岁生日”。“新中国”特指中华人民共和国;“祖国”指祖先世代居住的国家,我们的祖国是中国,有 5000 年的文明史。

**2. 经常误用的量词是:**位。

如:“三位罪犯落入法网”“我是一位歌手”。作为量词,“位”是含有敬重意味的,不应用于“罪犯”等不应受到敬重的人,也不应用于自称。

**3. 媒体中容易用错的成语是:**首当其冲。

如:“他首当其冲坚持上一线工作”“大地让人首当其冲想到的是母亲”。这类说法不仅出现在广播电视中,也出现在报刊图书里。所谓“首当其冲”,义为首先受到攻击,遭遇灾难与不幸,不能理解为“冲锋在前”,也不能简单地等同于“首先”。

**4. 日历上的常用字错误是:**“己丑年”的“丑”。

2009 年是农历己丑年,有人以为“丑”的繁体字是“醜”,就在日历中将“己丑年”误为“己醜年”。其实“己丑年”里的“丑”本有其字,它是地支的第二位,和繁体字“醜陋”的“醜”无关。

**5. 地方宣传中经常误用的词语是:**故里。

一些地方为了提高知名度,常号称是某名人的“故里”,理由是该名人在当地居住。其实,“故里”指的是故乡、家乡。住过的地方应称“故地”,住过的居室应称“故居”,它们和“故里”不是一回事。

**6. 影视剧经常写错的人名是:**貂蝉。

如:“貂蝉是所谓的四大美女之一”。《三国演义》中貂蝉出现在汉代,当时人认为“貂”与“蝉”都是美好的事物,因此用来作美女的名字。“蝉”可以形容女子姿态美好,但人名“貂蝉”是不能写成“貂蝉”的。

**7. 菜单上经常出现的错误的菜名是:**宫爆鸡丁。

不少人误以为此菜出自宫廷,其烹饪方式是爆炒,因而得名“宫爆鸡丁”。其实,正确的写法应是“宫保鸡丁”,它的得名和清代丁宝桢有关。此人曾官封太子少保,被尊称为“丁宫保”。据说,丁宝桢的家厨擅长花生炒鸡丁,后来这道菜由丁府传到民间,因此得名“宫保鸡丁”。

**8. 网络中容易混淆的字是:**“帖”和“贴”。

网上的“发帖子”“读帖子”经常误为“发贴子”“读贴子”。帖,音 ti è,核心含义是写有文字的纸片,是名词。贴,音 ti ē,核心

含义是把薄片粘到别的物体上,是动词。网上的“帖子”,虽非纸质,但其以简短的文字记录、传递信息的特点,与传统的“帖子”相同,是不能写成“贴子”的。

**9. 时政文章中容易出错的词语是:**兴亡周期律。

1945 年黄炎培访问延安,在同毛泽东的交谈中,他说到中国历史上不少政权“其兴也勃焉,其亡也忽焉”,没有跳出“兴亡周期律”的支配。“兴亡周期律”这一概念由此引起了社会的广泛关注,直至今日。但长期以来,媒体宣传中都把“兴亡周期律”误为

“兴亡周期率”。“周期律”是一种规律,指事物发展过程中某些特点反复出现,不是两个数值的比率。

**10. 引文容易张冠李戴的是:**“以铜为镜,可以正衣冠;以古为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明得失。”

媒体在引用这段话时,常说成是唐代名臣魏征所言。其实,这是唐太宗在魏征去世的时候说的。他的意思是善于进谏的魏征去世,使自己少了一面镜子。

据《法制晚报》

## 》相关新闻

### 《人间正道是沧桑》错字最多

电视剧是荧屏语文差错的“重灾区”。2009 年,《咬文嚼字》应广大读者要求开展“向电视剧‘亮剑’”活动,检查了 12 部热播电视剧的文字质量。昨日,记者从《咬文嚼字》杂志了解到,在该杂志统计的 12 部电视剧差错排行表中,文字质量排在前三名的是《解放》、《潜伏》、《五星大饭店》,排在最后面的三部是《我的团长我的

团》、《刘老根》、《人间正道是沧桑》。

该杂志社统计的 12 部电视剧中,没有一部无差错,平均每部电视剧有 56 个文字差错。《咬文嚼字》称,热播电视剧在社会上有广泛影响,其中的文字使用是有示范作用的。如果听任电视剧文字差错以讹传讹,势必积非成是,影响正常的语文生活。

据《成都晚报》

### 12部电视剧文字差错情况一览

电视剧	集数	明显文字差错(个)	差错率(个/集)
解放	50	28	0.56
潜伏	30	19	0.63
五星大饭店	32	28	0.88
乔家大院	45	42	0.9
我的兄弟叫顺溜	26	25	0.96
闯关东	52	62	1.2
奋斗	32	48	1.5
士兵突击	28	48	1.7
在那遥远的地方	29	54	1.86
我的团长我的团	40	84	2.1
刘老根	40	101	2.5
人间正道是沧桑	50	140	2.8

# 重庆美女最美,你信不?

“美女”作为重庆的三大名片之一,早已名声在外。12月7日,台湾中天娱乐台的综艺节目《爱的大作战》就顺势推出了一档名为“大陆十大美女城市”的节目。受邀嘉宾与明星们经过激烈讨论,并参照天涯网的评选结果,重庆最终荣登十大美女城市之首。节目的视频很快被土豆、优酷等视频网站转载,很多网友留言表示,重庆美女实在是太漂亮,想去重庆“围观”,甚至感叹:如果要娶老婆,那一定得到解放碑找一找!

## 点评美女 成都最温婉

前日,记者联系上《爱的大作战》的制片人王子文,了解到这档节目的制作详情。

“有人说成都女孩最温婉,长沙女孩最多情,重庆女孩最火辣。”12月7日的台湾综艺节目,推出了“评选大陆十大美女城

市”的活动,在节目拉开序幕后,6位来自重庆、南京、湖南等城市的嘉宾,代表着各自的城市坐定,一支由知名制作人沈玉琳、歌手许颂和外景达人高山峰组成的艺人陪审团,则负责揭晓最后的答案。

## 热议辣妹 重庆 PK 湖南

而对于自己所在城市,能否跻身首位,嘉宾们都非常关注,来自重庆的汉文在节目一开始便肯定地说道:“我敢保证,重庆美女一定是第一名”。他的理由是,重庆女孩身材最火辣。而来自湖南的双连立即反驳道,如果说辣妹,湖南也多得不行了。“南京要是没上榜,那就太瞎了”,南京女孩露露也立即接口道。

节目中,主持人从第十名开始揭晓,杭州、哈尔滨等城市纷纷上榜,而当揭晓到第二名成都后,其他嘉宾都看向重庆嘉宾汉文,以为重庆已经落选,但汉文依旧表情自信坚定。

## “重庆美女比例太高!”

“第一名,重庆!”节目中,随着主持人宣读出位居榜首首位的城市,重庆代表汉文,立刻露出了自豪的表情,“美女、夜

景、火锅是重庆的3大名片。吊带露背装,你们敢在街上直接穿么?”他向现场所有人丢出了这样一个问题,而在座嘉宾包括主持人,均面面相觑再连连摇头。汉文很满意地点了点头,继续说道:“重庆女孩就敢穿,而且有这个身材穿。”此语一出,全场顿时一片惊叹。

而作为此次艺人陪审团之一的沈玉琳立刻鼓掌,并惊叹道:“确实确实,重庆美女的比例实在太高了,你走在街上随处都能发现美女在你身旁经过,我上次去重庆都被迷晕了一上午。”幽默的沈玉琳最后还补充了一句,到了重庆,你就会后悔自己结婚太早。而歌手许颂也连连点头,称重庆单就女性的比例就很高,那么其中美女的指数也有了先天优势。

## 》相关链接

### 台湾综艺节目 “大陆十大美女城市”榜单

1重庆 2成都 3长沙 4武汉 5米脂 6大连 7忻州 8安庆 9哈尔滨 10杭州

据《重庆商报》

## 满月酒当天 母亲勒死亲生儿

昨日下午1时许,家住福州闽侯南屿的何文收起了婴儿车,这是儿子留在客厅里的最后一件遗物。4天前,在为儿子摆满月酒当天,他的妻子竟亲手将亲生儿子勒死。

“她怎么会这么狠心呢?我们家一直对她百依百顺……”4天没睡一个囫囵觉的何文显得很疲惫。

何文今年32岁,是家里的独子。12月20日,是他儿子小涛出生84天的日子。何家早早张灯结彩,广邀亲友,筹备着为小涛举办一个迟到的满月酒。

当日上午7时许,何文的母亲上楼叫妻子彭慧早点起床。彭慧推脱说天冷想和宝宝在床上多躺会儿。何文的母亲没多想就下楼忙去了。

“我母亲刚上去的时候,房门是开着的,但半个多小时再上去的时候发现房门已经被反锁了。”何文说,他母亲站在门外问彭慧,怎么还不起床啊,却听到彭慧对宝宝说,“宝宝乖啊,好好睡啊……”

何文的母亲只好再次回到楼下,一边在院子里摆桌椅一边在想刚才的事情。这时他接到何文的电话:“妈,不好了,彭慧刚才打了电话给我,叫我不回来,她说宝宝死了,你快去看看”。何文的母亲叫上保姆一起上了二楼,进门就看到彭慧还躺在床上,宝宝则被她搂在胸口,身上还捂着被子。两人过去准备将孩子抱起来,却发现彭慧的手紧紧地箍孩子,根本掰不开。这时何文的父亲也跑上楼,才把孩子抢到手。但孩子已经没有了呼吸。

数百亲朋好友陆续来了,整整坐了三十三桌。何文和家人不想惊动亲友,只能忍着泪水,挤出一脸僵硬的笑容招待来客。

等客人都走了,一家人才抱头痛哭……

“我陪她去了很多个医院,医生诊断都是说她患上产后抑郁症。”何文擦了一下鼻子,以掩饰内心的痛楚,深吸一口气后说,“真的不敢相信,她会做出这种事……”

目前,警方已介入调查此事,彭慧是否患有抑郁症也正在检测中。

(文中人物均为化名)

据《东南快报》

## 加湿器里不能养鱼? 他和妻子打了个赌

大家都知道加湿器是用来加湿用的,然而西安市民王先生却发现了它的另外一个用途——当做鱼缸来养鱼。

昨日上午,在西安南郊边家村附近王先生的家中,加湿器高50厘米左右,直径25厘米左右,一条红色、一条黑色,两个不大的锦鲤正在加湿器水箱里游来游去,“从放在里面养到现在,它们好像还长大了一点呢”。

王先生说,因嫌空气干燥,2个月前给家中买了一台带透明水箱的加湿器,有一天看到姐姐养了条鱼,于是,自己就突发奇想,加湿器的水箱挺大的里面是不是也可以养鱼呢?想着,王先生就试验了起来,而且就加湿器里养鱼能不能活的问题,他甚至还和妻子打了个赌。

3周前,王先生专门买了两条锦鲤放入加湿器水箱里养了起来。王先生说,因为加湿器每天都在用,所以,水下降到一定程度时就会有新水注入,水里的氧气基本是充足的,每两三天通过注水口撒入鱼食喂鱼,到现在养在加湿器水箱里的鱼不仅没有死,而且还长大了一些。“在加湿器水箱里养鱼,既增加了加湿器的实用性又使生活变得很有情趣,感觉很棒”。

但同时,王先生也提醒准备在加湿器里养鱼的人们,加湿器水位不可以降得太低;如果在未启用加湿器的情况下,或者离开1至2天的话要将加湿器水箱卸下来倒置,拧开注水口的盖子,免得长期没有空气进入导致鱼儿窒息而亡。

据《华商报》



重庆美女蒋勤勤